

工作研究

尊重科学发展规律 创造条件做好基础研究工作

大气物理研究所

大气物理所主要从事与气象自然灾害和大气环境保护直接相关的大气科学中基础研究和应用研究中的基础性工作，研究解决国民经济发展中带全局性的、重大的、有长远影响的大气科学问题。

由于学科发展和交叉，近 10 年来又发展了包括海洋和生态系统在内的某些新分支。在院领导的关怀下，同时由于老一辈科学家的努力创建，我所现已形成了由各分支学科组成的大气科学及其相关学科的综合研究体系，拥有各类科技人员 413 人，其中具有高级技术职称的 84 人。近几年来，我所根据中央体制改革的精神及院的有关指示，先后在 1984 年 11 月提交了“办所方针和改革设想”和 1987 年 2 月关于“大气物理所进一步改革的设想”，基本上确定了大气物理所发展的基本模式。经过近 4 年的实践，获得了初步成功。我们确信，如能坚持下去，再用 5 年或稍长一点的时间，可以把我所建设成为国家的一个高水平的科学的研究机构，向国内开放，并发展为国际性的大气科学研究中心，为发展世界大气科学事业做出贡献。

大气物理所历来重视基础研究和应用研究中的基础性工作，以及基础资料积累的工作。研究所有一定数量高水平的学科带头人，他们能够把握住学科的发展方向和当代国际研究的前沿领域，即使在紧张而又繁重地承担各项国家的硬任务过程中，也没有忘记从所承担的任务里提炼出带根本性的科学问题。近 30 年来，大气物理所除在大气环流、动力气象和气候学方面保持高水平的研究外，还开拓了我国数值天气预报、云雾降水物理和人工影响天气、大气电学、大气边界层和大气污染气象学、大气遥感和大气探测、卫星气象学、大气化学、大气和大洋环流数值模拟以及地球流体力学等众多的新分支学科，并做出了较好的成绩，不断地把我国大气科学提高到新的水平。正因为如此，大气物理研究所在国内外大气科学界享有较高的声誉。

多年的实践使我们深刻体会到，科学的研究能否获得成功，关键在于能否尊重它自身的发展规律，并为这种发展创造必要的基本条件。下面谈谈我所关于基础研究工作的一些做法和体会。

一、高瞻远瞩，抓住根本

基础研究是学科发展的根本，一定要高瞻远瞩，抓住这个根本并保持相对稳定，任何时候

都不要丢掉。同时，还要高标准要求，不急于求成。在承担许多国家任务、横向联系等研究项目和开发项目的当前形势下，尤其要保持清醒头脑和长远的目光，不可偏废。竭泽而渔的做法，虽然可以满足现时完成各项国家任务，但难于长久和保持高标准。其实，基础丢了，已有的研究优势就会随之丢失；基础在，即使一时丢了的东西还可以很快捡回来。

我所从事的是实用性很强的大气科学和与之相关的学科，一直承担着国家任务，但我所一贯鼓励人们在承担国家任务的同时提炼出科学问题进行研究。建国初期，我所和气象局合作从事建立我国天气预报业务工作时，就敏锐地提出了关于大气环流、大气动力学和数值天气预报理论方法等科学问题，独树一帜，以后又发展了理论和计算地球流动力学问题；50年代中在执行人工降雨任务的同时，提炼出云雾物理学问题，以后又发展为包括各有关分支的大气物理学科；60年代进行有关国防基地和工业建设的污染和扩散过程研究的同时，开展了大气边界层物理和动力学研究；70年代初我们一面完成国家紧急需要的气象卫星方案和获取国外卫星探测资料任务，一面发展了我国的卫星气象学和大气遥感理论；其后，在执行环境监测任务中，又开展了大气化学基础研究工作等等。

我之所以能较高质量地完成任务，同时科研课题迭有新出、长盛不衰，在相当大程度上得力于重视基础研究。有所贮备才能有所更新。处理任务和学科的关系，只要领导有远见，作好长远和近期安排，不要求之过急，对科研队伍作有机的组织，研究人员又敢于攻坚，两者是可以兼顾的。

为保证基础研究的发展，我所保持基础研究有适当的比例，特别是允许有一定数量的自由选题。同时物色一些善于抽象思维的人，尤其是数理学科的人，鼓励和保证他们专心搞抽象理论研究，不怕他们远离任务和本门学科的狭窄范畴，不计日程功，以期保证经常有新的生长点。

二、尽早将研究成果用于实际

大气科学既是探索十分复杂的自然规律，又具有很强的应用性。所以除很少的一些课题外，我们基础研究尽量做到有明确的目的（虽然不一定限期、限目标），并在有一定阶段研究成果之后，尽早应用于实际，一方面收到经济和社会效应，造福于国家和人类，争取有关部门的支持和社会的承认；同时检验理论和促其进一步发展，减少盲目性。

例如我所在激光器研制及有关遥感原理的研究工作基础上，为民航部门开展了激光测斜视能见度的应用研究，以及在大气环流和行星波动力学研究结果基础上提供的我国夏季旱涝气候预测，都收到了很好的效果。

三、把赶超国际水平作为奋斗目标，建成一个 真正具有凝聚力的科学研究中心

我们深深体会到，搞科研尤其是基础研究的单位和个人，必须志存高远，大处着眼，瞄准科学真理、瞄准国际水平，为振兴中华而脚踏实地地工作。这在经费紧缺、各单位激烈竞争容易发生矛盾的形势之下，似乎更要如此。我们认为，科学院的研究水平应该更高一筹，否则就没有存在的意义，因此我们从选题起就从严、从难。这几年我们做到：（1）不跟业务部门和高校

争课题，他们认为自己能办的，我们不去争（除非他们邀请我们参加）。（2）作到补其不足，人家认为是难题而我们又确认为有意义的，我们做；或者人家所缺而我们认为于事业非有不可的，主动做并送上门。（3）做超前的工作，看准那些将来用得上的课题，埋头研究。近几年来，我们不断发展和业务部门的友好合作关系，赢得了信任和声望，靠的是我们抓住基础的、高深与院外有关单位的重点研究课题，作出过得硬的成果，增强研究实力以及与外单位团结协助的精神。

办开放实验室和开放研究所，确可以促进形成真正具有凝聚力的一个科研和学术中心。我所大气科学和地球流体力学开放研究实验室真正做到了向国内外（尤其是国内）开放，坚持高标准的研究和组织科学前沿的学术讨论，使得参加者觉得有收获、有提高；受到国内大气科学界和部分地球流体力学界赞赏，凝聚了部分高级研究人员和相当多数量的有为青年。院外单位的学者由衷地希望能把大气物理所和开放实验室办成中国的 NCAR（美国大气科学研究中心），国外科学家也希望能发展成为一个国际的（或东亚的）大气科学研究中心。

四、活跃学术气氛和学术交流活动

基础研究是高度探索性的创造性思维劳动，既需要研究者个人悉心深入地思索和工作，也必须有集体的讨论交流和争鸣，去伪存真，相互启发，相互促进。古今中外，围绕着一个学派或学术中心，总有活跃的学术气氛，经常的学术讨论和交流，而且只有受这种气氛的熏陶，一代代的年青人才能在学术上有较宽广的视野和较快的成长，学派或学术中心才得以不断地发展。

我所历来把开展学术活动、活跃学术研究气氛作为一件经常性的大事来抓。我们举办多层次的学术讨论会，有：（1）由所学术委员会组织的全所性学术讨论会和每年的学术年会，面向国内同行，藉以掌握学科发展动态和学科前沿，并检阅我所的研究成果。（2）由所学术委员会安排的分支学科的学术讨论，两星期一次，交流研究工作中的阶段成果和某些专题的讨论。（3）各研究室自办的不定期或定期的报告会和讨论会。（4）由研究生会学术部主办的以研究生和青年科研人员为对象的学术报告和讨论会。（5）由部分研究人员自发组织的专题讨论会等。

我所也十分重视国际间的学术交流，根据财力可能限度有计划地组织科研人员参加国际学术会议或参加合作研究，同时邀请国外专家来所讲学。近 3 年来共计派出 100 多人次，请进 200 多人次。由于国内外学术交流的活跃，使得研究人员普遍熟悉大气科学和有关学科分支前沿，并能和国际学者进行对话，所以国际同行也以来华在我所作报告而自豪，承认我所很有水平。

大气科学和地球流体力学数值模拟开放研究实验室建立 3 年来，高度重视学术活动，并就国际前沿领域组织国际夏令讲座，一方面吸收国际上最新的学术思想和跨学科的思想，同时也将我们的最新研究成果传播出去，起了很好的作用。

总的说来，重视活跃学术气氛和组织学术活动，在一定程度上起到了将科研人员的注意力集中到学术研究中来，并提高学术水平的作用。但在目前情况下，不少问题使科研人员必须为各种各样的事而分心，参加学术活动的积极性已开始出现不稳定的苗头，深以为

忧。

五、培养和选就学科带头人和高水平的专门人才

一个学派、一个学术中心及其取得高水平的研究成果，是靠学科带头人为核心、高质量的专家为骨干的研究集体所形成、所实现的。因此，培养和造就这样的人才和队伍，是有战略意义的。我所历来比较重视，也有较好的效果。

一是要发挥现有人才的作用。大气物理研究所本来就有相当数量的优秀中年专家。这几年来，我们果断地把他们放到第一线，充分发挥其才能，同时加以锻炼和培养。由他们领导或主持大项目和大课题，或参加国内外的学术团体担负一定职务的工作，重点保证他们参加国内外的学术会议。这样做，称职的使他们通过自己的实际成绩增强了知名度，大大提高了学术水平。而今我所在大气科学每一分支中都已拥有一至二名称职学科带头人，在国内外学术上有一定地位。国内外普遍承认“大气物理研究所有人才”。这也为将来国内的协作和国际合作创造了更好的条件。

二是重视培养新生力量。我们对研究生工作给以高度的重视，抓好物色对象、入学考试、在学培养和学后工作锻炼各个环节。我们尤其重视品德和学术上独立思考能力的培养，以及严肃认真、敢于探索真理、坚持不懈的作风的培养，所领导、老科学家和最优秀的中年科学家都对他们亲自言传身教。几年来，我们每年有百名左右的在学硕士生和博士生，已培养出100多名硕士和10余名博士，部分留所工作，大部分输送到有关业务部门和高等院校，普遍反映质量大多数较高，已在国内外各科研工作中崭露头角，是一支朝气蓬勃的生力军，从目前的发展趋势看，如无重大变故，我所在未来5—10年的学术水平是可以得到保证的。

要特别重视学科带头人和高水平专家的培养。对于学科全面的带头人，尤其要重视有优秀的品德以及宽广和深入的学术见解，不玩弄权术，方能驾驭群雄，方能服众，方能带领队伍前进。可以说，德是首位的，学术拔尖（如果只是小才而非大学问的话）尚在其次。还有，带头人毕竟是个别的，对于作为科研骨干力量的专家来说，我们又不可以求全责备，重在其在所从事的分支领域中有高的水平，有独到之处，越专越深就越好。这样，就会能有机的组合，达到既十分深入又高度综合的科研境界。

六、提倡为真理而献身的精神

基础研究本身是在探索科学真理，搞基础研究的人就应该有为真理献身的精神。没有这种精神，是不可能长期稳定、艰苦地去探索的。而在探求真理的精神推动之下，学者永远不会满足，才有可能真正攀上科学的顶峰。古今中外的大学问家无不如此。在今天开放改革的形势下，我院确定，除大量面向国民经济建设的工作外，一手抓高技术和新兴产业，一手抓高水平的基础研究，无疑这是正确的，因为这是时代的需要，关系到民族的前途。“一院两制”的事实以及两种价值观念的提法，大多数人是接受的。现在的问题是基础研究实际上受到了很大的冲击，必须有物质和精神双重力量的支持，才能稳得住，并坚持下去和加以发展。在现今经费缺乏和物质生活比较低的情况下，必须提倡艰苦奋斗、为科学献身的精神和品德，专心致志，锲而

不舍，把探求真理作为自得之乐。所谓“文穷而后工”，大约就是这个意思。许多所这样做了，例如数学所和我所提出“安贫乐道”、“自甘寂寞”，也是这个意思。看来，这样做收到了一定的效果。现在有一些热爱科学、酷爱基础研究的人坚持下去，成为中流砥柱。围绕着他们也有不少青年有志之士在努力钻研。在京的大气科学方面的研究生们说：“论物质条件，科学院大气物理所最差；但要搞科学，还是它最好”。因此，不论国内外学成的最优秀拔尖的人才，还是选择来我所工作。

七、应有必要的科研经费及工作和生活条件的保证

目前，我们搞基础研究的经费之少、工作和生活条件之差，是国内外所共知的。国内同行在参观访问我所时总是说“你们的高水平研究结果，竟是在如此简陋的工作条件下做出来的，令人钦佩”，这是一方面；但另一方面，我所现在还没有科研大楼，开放实验室的建筑也极其简陋，研究室内的桌子就像小学教室一样拥挤，研究生没有学习室、资料无钱买，设备无钱更新，生活条件就更不必说了，虽然我们想尽办法，目前也未解决。在这样的物质条件下，我所“高水平的研究”是否能够维持下去，甚至队伍是否能够不散，都已成为十分困扰的问题了。

八、需要国家和社会的理解和支持

我们希望，科学研究，尤其是基础研究，能得到国家和社会的理解和支持。搞基础研究所需的经费是不可能通过基础研究自身的增殖而获得的。大部分科研单位都是非赢利性的，科研成果属于全民。

很难想象，一个没有高度发达的科学思维能力的国家和民族，会是先进的而不跟着别人屁股走和受控于别人的；也很难想象，这样的国家和民族，有能力解决自己的经济和社会建设问题。我国在经济规划、农业和能源生产、海洋开发、国土和环境整治、卫生和环境条件、自然灾害的预测和防治等，都面临着许多需要严肃对待的问题，它们大都和大气科学及地球流体力学密切相关。不可能想象，没有深入、准确的观测资料以及大气环流和动力学理论研究，能够作出旱涝分布和未来气候状态的预测，没有对大气、陆面和海洋以及它们与生态的相互作用的实验和理论研究，可以有效地预测生态系统的演变。

我们需要理解和支持。